



www.volsu.ru

ЮБИЛЕИ

---

DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2020.5.21>

UDC 930(470.45)

LBC 63.1(2)64

**UNIVERSITY AS DESTINY: TO THE 65<sup>th</sup> ANNIVERSARY  
OF DOCTOR OF HISTORICAL SCIENCES, PROFESSOR S.G. SIDOROV**

**Oleg V. Kuznetsov**

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

**Abstract.** The article is prepared for the 65<sup>th</sup> anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Russian and World History, Archaeology of Volgograd State University Sergey G. Sidorov. The article traces the biography of S.G. Sidorov, his pedagogical, scientific, and administrative activities. It is shown that fundamental foundations of the future pedagogical and scientific work of S.G. Sidorov were laid at the Faculty of History of Saratov State University named after N.G. Chernyshevsky, from which he graduated in 1981. Most of Sergey Grigoryevich's life is connected with Volgograd State University, where he has been working since 1986. He combined teaching historical disciplines with the administrative work. S.G. Sidorov was Vice-rector for Academic Affairs for 25 years. Being in this position he has done a lot to make Volgograd State University a leader in the region in training highly qualified specialists. S.G. Sidorov is one of the leading experts on the history of the Great Patriotic War. He is the author of the first fundamental comprehensive study of using labor of prisoners of war of the Second World War in the national economy of the USSR in 1939–1956. With his active participation, six volumes of Documents and Materials “Prisoners of War in the USSR. 1939–1956” were published. Since 2009, S.G. Sidorov has been the Head of the Dissertation Council on Historical Sciences at Volgograd State University. From 2014 to 2020, largely due to the efforts of S.G. Sidorov, Volgograd State University held five International Thematic Scientific Conferences “Military History of Russia: Problems, Searches, Solutions”.

**Key words:** Volgograd State University, Saratov State University, Historical Science, Great Patriotic War, History of Military Captivity.

**Citation.** Kuznetsov O.V. University as Destiny: To the 65<sup>th</sup> Anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor S.G. Sidorov. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2020, vol. 25, no. 5, pp. 258-263. DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2020.5.21>

УДК 930(470.45)

ББК 63.1(2)64

**УНИВЕРСИТЕТ КАК СУДЬБА: К 65-ЛЕТИЮ  
ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА С.Г. СИДОРОВА**

**Олег Викторович Кузнецов**

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

**Аннотация.** Статья подготовлена к 65-летию юбилею доктора исторических наук, профессора кафедры отечественной и всеобщей истории, археологии Волгоградского государственного университета Сергея Григорьевича Сидорова. В данной работе прослеживается биография ученого, его педагогическая, научная, административная деятельность. Показано, что фундаментальные основы будущей педагогической и науч-

ной работы С.Г. Сидорова закладывались на историческом факультете Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского, который он окончил в 1981 году. Большая же часть жизни ученого связана с Волгоградским государственным университетом, в котором он работает с 1986 г., совмещая преподавание исторических дисциплин с административной деятельностью. В течение 25 лет С.Г. Сидоров был проректором по учебной работе, много сделал для того, чтобы Волгоградский государственный университет стал лидером в регионе по подготовке высококвалифицированных специалистов. Сергей Григорьевич – один из ведущих специалистов по истории Великой Отечественной войны. Он автор первого фундаментального комплексного исследования использования труда военнопленных Второй мировой войны в народном хозяйстве СССР в 1939–1956 годах. При активном участии С.Г. Сидорова выпущено шесть томов документов и материалов «Военнопленные в СССР. 1939–1956». С 2009 г. он возглавляет диссертационный совет по историческим наукам при Волгоградском государственном университете. С 2014 по 2020 г., благодаря во многом усилиям Сергея Григорьевича, в Волгоградском государственном университете было проведено пять международных тематических научных конференций «Военная история России: проблемы, поиски, решения».

**Ключевые слова:** Волгоградский государственный университет, Саратовский государственный университет, историческая наука, Великая Отечественная война, история военного плена.

**Цитирование.** Кузнецов О. В. Университет как судьба: к 65-летию доктора исторических наук, профессора С.Г. Сидорова // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2020. – Т. 25, № 5. – С. 258–263. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2020.5.21>

В этом году исполняется 65 лет доктору исторических наук, профессору кафедры отечественной и всеобщей истории, археологии Волгоградского государственного университета Сергею Григорьевичу Сидорову. Весомый повод оглянуться на пройденный путь, подвести промежуточные итоги.

Родился Сергей Григорьевич в г. Ханты-Мансийске Тюменской области. В 1972 г. закончил школу в с. Дубовый Овраг Светлоярского района Волгоградской области и до призыва в армию год работал токарем на Волгоградском заводе тракторных деталей и нормалей. Военную службу проходил в погранвойсках, в Закавказском пограничном отряде. Здесь, на южной окраине страны, на одном из рубежей, с которого начинается Родина, он понял, что такое патриотизм. Неслучайно спустя много лет, размышляя об уроках Великой Отечественной войны, Сергей Григорьевич напишет: «Особое место занимает урок, который является одновременно и утверждающим, и обязывающим, и напоминающим: это сила патриотизма, готовность к защите Родины. <...> Без любви к Отечеству, понимания гражданского долга немислима сильная держава. <...> Для защиты страны одной ненависти к агрессору недостаточно. Только любя Родину, народ готов идти на великие жертвы» [4, с. 358].

В 1976 г. после окончания подготовительного отделения С.Г. Сидоров стал студентом

исторического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского. Саратовский университет – один из старейших в России: он был основан в 1909 году. В разное время в вузе преподавали ученые с мировым именем: академики Н.И. Вавилов, Н.Н. Семенов, В.М. Жирмунский, выдающиеся философы Г.П. Федотов, С.Л. Франк (первый декан историко-филологического факультета).

Факультет, на который поступил С.Г. Сидоров, начинает свое развитие с историко-филологического отделения, созданного в Саратовском университете в 1917 году. У истоков исторического образования в университете стояли, помимо названного первого декана С.Л. Франка, такие известные ученые, как В.И. Веретенников, С.Н. Чернов, С.В. Юшков, П.Г. Любомиров, Ф.В. Баллод. Перед войной на истфаке несколько лет работала член-корреспондент АН СССР А.М. Панкратова, а в годы войны кафедру истории России возглавляли профессор Московского университета Н.Л. Рубинштейн и профессор Ленинградского университета В.В. Мавродин.

К середине 1970-х гг. уже сложилась Саратовская историческая школа, виднейшими представителями которой на тот момент являлись: В.Г. Борухович, Д.П. Ванчинов, Г.А. Герасименко, Л.А. Дербов, А.И. Озолин, А.Ф. Остальцева, И.В. Порох, В.В. Пугачев, С.М. Стам, Н.А. Троицкий

и др. Таким образом, на историческом факультете Саратовского университета С.Г. Сидоров не только получил фундаментальное образование, но и приобщился к большой науке. Неслучайно после окончания университета в 1981 г. Сергей Григорьевич, отработав год учителем истории в одной из сельских школ Саратовской области, вернулся в родную alma mater и поступил в аспирантуру.

Научным руководителем С.Г. Сидорова стал Дмитрий Поликарпович Ванчинов – участник Финской и Великой Отечественной войн, парада Победы в Москве, выпускник Военной академии им. М.В. Фрунзе, кадровый военный, полковник в отставке. Он пришел в Саратовский университет в 1965 г. будучи кандидатом наук, имея за плечами опыт не только военной службы, но и преподавания военной истории в Саратовском военном училище. Научные интересы Д.П. Ванчинова определили и проблематику научных исследований С.Г. Сидорова: история Великой Отечественной войны.

В 1985 г. С.Г. Сидоровым была подготовлена и успешно защищена в Саратовском университете кандидатская диссертация «Роль советских профсоюзов в победе над агрессором в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. (на материалах профсоюзов рабочих черной металлургии центральных и восточных районов)». В диссертации в полной мере раскрылись главные исследовательские качества С.Г. Сидорова, которые выразились в тщательном, скрупулезном анализе источников и исследований, фактического материала, безупречной обоснованности, фундированности всех положений и выводов. Кроме того, что будет важно для последующей научной деятельности Сергея Григорьевича, работа над кандидатской диссертацией заставила молодого ученого основательно погрузиться не только в военную проблематику, но и в историю государственного аппарата советского периода, его правовых основ и практики взаимодействия с общественными структурами, в экономическую историю и экономическую географию. Это умение реализовывать междисциплинарный подход в историческом исследовании пригодится при написании докторской диссертации.

После окончания аспирантуры ученый начал работать ассистентом на кафедре истории СССР советского периода Саратовского государственного университета, а с сентября 1986 г. С.Г. Сидоров – доцент кафедры истории СССР Волгоградского государственного университета.

Университет в Волгограде был в то время одним из самых молодых в стране: он открыл свои двери для студентов в 1980 г. и находился еще в стадии формирования. Первый ректор ВолГУ М.М. Загорулько по всей стране, что называется, «поштучно» подбирал кадры для молодого вуза. С Саратовским государственным университетом с самого начала установились добрые отношения. Саратовские профессора приезжали в Волгоград читать лекции, несколько молодых преподавателей из Саратова перешли на работу в Волгоградский университет. Среди них был и С.Г. Сидоров. Он органично влился в дружный коллектив кафедры, которой в то время руководил доктор исторических наук В.А. Китаев. Однако совсем скоро Сергея Григорьевича ожидало еще одно назначение, которое на многие годы определило его трудовую жизнь в университете.

Ректор М.М. Загорулько сразу разглядел в новом сотруднике не только квалифицированного преподавателя, но и весьма перспективного ученого и администратора. Уже в марте 1987 г., спустя несколько месяцев после начала работы в ВолГУ, С.Г. Сидоров был назначен проректором по вечернему и заочному обучению студентов Волгоградского государственного университета, а в 1990 г. стал проректором по учебной работе. В этой должности Сергей Григорьевич проработал до 2015 г. с небольшим перерывом на обучение в докторантуре и защиту докторской диссертации.

Четверть века С.Г. Сидоров возглавлял одно из самых ответственных направлений работы ВолГУ. И в том, что сегодня наш университет является бесспорным лидером в регионе по подготовке высококвалифицированных кадров самых разных специальностей, неизменно востребованных на рынке труда, занимает престижные места в различных влиятельных рейтингах вузов, огромная и несомненная заслуга Сергея Григорьевича.

Деятельность проректора включала руководство всей текущей учебной работой в университете, подготовку к аккредитациям, открытие новых специальностей и направлений подготовки и их лицензирование, ответственность за набор будущих студентов и многое другое. Как проректор, прекрасно знающий работу организации изнутри, и как историк С.Г. Сидоров стал своеобразным летописцем университета, подготовившим несколько фундаментальных справочников по истории ВолГУ (см., например: [1; 3]). Из многочисленных таблиц, статистических данных, фотографий вырастает история становления и развития Волгоградского университета, появления новых факультетов и кафедр, специальностей, проявляются судьбы людей, преподавателей и сотрудников, составляющих гордость и славу вуза.

Административная работа отнимала много времени. К тому же в 1990–1993 гг. С.Г. Сидоров был депутатом Совета народных депутатов Советского района г. Волгограда. Несмотря на такую загруженность, у Сергея Григорьевича оставалось время на серьезную научную работу. Научным консультантом его докторской диссертации стал доктор экономических наук, профессор М.М. Загоруйко – специалист по экономической истории России XX в., в частности истории Великой Отечественной войны. В середине 1990-х гг. он возглавил только что созданный при ВолГУ НИИ проблем экономической истории России XX века. Максим Матвеевич был основателем и руководителем одной из научных школ Волгоградского университета, признанной не только российскими, но и зарубежными учеными.

Научные интересы двух ученых совпали. Вскоре определилось и конкретное направление исследований С.Г. Сидорова, вылившееся в докторскую диссертацию: военнопленные в СССР. Началась длительная, кропотливая работа по поиску, систематизации, изучению документов, многие из которых только недавно были открыты в архивах для исследователей. Выходит ряд статей, посвященных различным аспектам пребывания военнопленных в СССР: положение в лагерях, продовольственное обеспечение, использование их труда, связи с родиной и др. Труды Сергея Гри-

горьевича получают признание научного общества, и в 1999 г. он становится членом-корреспондентом Академии гуманитарных наук. Кульминацией этой работы стали монография «Труд военнопленных в СССР. 1939–1956 гг.» [2] и одноименная докторская диссертация, защищенная в 2001 г. в диссертационном совете при ВолГУ.

Указанные труды С.Г. Сидорова получили заслуженно высокую оценку со стороны как российских, так и иностранных исследователей, став первым фундаментальным комплексным исследованием использования труда военнопленных Второй мировой войны в народном хозяйстве СССР в 1939–1956 годах. С.Г. Сидоров впервые показал, основываясь на архивных документах, масштабы привлечения военнопленных для послевоенного восстановления экономики страны. В конце победного 1945 г. за предприятиями и стройками более 40 союзных министерств было закреплено свыше 2 млн бывших солдат противника. Для их содержания создано 267 лагерей, 2 376 лагерных отделений, 200 отдельных рабочих батальонов, 162 специальных госпиталя. Наибольший вклад в возрождение народного хозяйства СССР военнопленные внесли в первые два послевоенных года, когда их доля в составе рабочих составляла 10,2 % (1946 г.) и 7,6 % (1947 г.). Общий объем выполненных военнопленными работ составлял 3–4 % от общесоюзного. Несмотря на то что итогом пребывания военнопленных в СССР стали восстановленные города и предприятия, дороги и каналы, миллионы тонн добытой руды, угля, камня и многое другое, стоимость произведенных военнопленными ценностей была в 13,5 раз меньше общего ущерба, причиненного Советскому Союзу за годы войны.

Значительное внимание в рамках указанной темы С.Г. Сидоров уделил анализу эффективности труда и положению военнопленных в СССР. Он подсчитал, что стоимость выполненных работ и произведенной продукции бывшими солдатами противника в 2,2 раза превысила затраты, направленные на содержание системы Главного управления по делам военнопленных и интернированных НКВД – МВД СССР. Но это отнюдь не означало, что военнопленных заставляли трудиться до полного изнеможения и смерти. Руководство страны

делало все возможное в тех условиях, нередко в ущерб собственному населению, для сохранения жизни военнопленных. Начиная с 1947 г. коэффициент смертности по подразделениям ГУПВИ оказался ниже, чем по лагерям ГУЛАГа и по стране в целом.

Одновременно с подготовкой монографии и диссертации, как уже говорилось, в архивах осуществлялся кропотливый поиск документов по истории военного плена. По инициативе научного коллектива НИИ проблем экономической истории России XX в., в состав которого входил и С.Г. Сидоров, в 2001 г. было рассекречено 11 600 листов документов Российского государственного военного архива, что открыло перед исследователями новые перспективы в дальнейшем изучении темы военнопленных в СССР. В течение нескольких лет (в 2000–2013 гг.) было опубликовано шесть томов документов и материалов «Военнопленные в СССР. 1939–1956», посвященных различным сторонам военного плена. Одну из ключевых ролей в подготовке этого многотомного издания сыграл С.Г. Сидоров. Все это выдвинуло его в число ведущих специалистов в стране по истории военного плена и Великой Отечественной войны. В последующие годы С.Г. Сидоров продолжил изучение темы, сосредоточив, в частности, внимание на региональных аспектах проблемы. И как закономерный итог – заслуженное избрание в 2013 г. действительным членом Академии военных наук.

Еще в 1994 г. при Волгоградском государственном университете был создан диссертационный совет по историческим наукам по защите кандидатских диссертаций под председательством В.А. Китаева. В 2000 г. совет преобразован в докторский, председателем назначен И.О. Тюменцев. С 2009 г. по настоящее время работой совета успешно руководит С.Г. Сидоров. За эти годы в совете были защищены кандидатские и докторские диссертации учеными из разных городов страны: Арзамаса, Астрахани, Ахтубинска, Волгограда, Волжского, Воронежа, Георгиевска, Липецка, Новочеркасска, Ростова-на-Дону, Сочи, Урюпинска, Элисты.

В 2014 г. в Институте истории, международных отношений и социальных технологий ВолГУ родилась идея регулярного

проведения тематической Международной научной конференции «Военная история России: проблемы, поиски, решения». В 2020 г. прошла уже пятая конференция. Все они были посвящены юбилейным датам в истории войн: Крымской, Первой мировой, Второй мировой и Великой Отечественной. Основная работа по организации всех пяти конференций легла на плечи С.Г. Сидорова. И благодаря во многом Сергею Григорьевичу Волгоградский университет подтвердил статус признанного центра по изучению военной истории.

Оставив должность проректора, С.Г. Сидоров два года возглавлял кафедру истории России. Требовательный к коллегам, он был требовательным прежде всего к самому себе: так привык работать все предыдущие годы. Но при этом неизменно доброжелательный, всегда готовый помочь мудрым советом и делом.

Как профессор кафедры отечественной и всеобщей истории, археологии С.Г. Сидоров уже много лет читает для студентов-историков спецкурсы по истории Великой Отечественной войны, Сталинградской битвы, военного плена, курс истории России XX в., ведет семинарские занятия; для студентов неисторических специальностей – общий курс истории. Он давно уже овладел современными образовательными технологиями и без труда применяет их в своей работе. Но, как и прежде, убежден: знание истории – это прежде всего знание и осмысление исторических событий и исторических источников. К студентам строг, но это справедливая строгость. Ведь Сергей Григорьевич, как никто другой, понимает (более четверти века проработал проректором по учебной работе!): ронять уровень и престиж университетского образования нельзя.

Сейчас, когда административная работа позади, у С.Г. Сидорова появилось гораздо больше времени для занятий наукой, руководства докторантами, аспирантами, дипломниками. Два года назад он в соавторстве с коллегами выпустил монографию по истории Волгоградского казначейства. Сейчас «на выходе» докторская и кандидатская диссертации его учеников. В собственных планах – новая монография.

За все эти годы ученым опубликовано более 140 научных и учебно-методических трудов. Без его работ уже трудно представить изучение истории Великой Отечественной и Второй мировой войн. Но мы ждем новых статей, монографию.

Здоровья Вам, жизненного и творческого долголетия, Сергей Григорьевич!

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Сидоров, С. Г. Волгоградский государственный университет : Люди. События. Факты. 1980–1999 / С. Г. Сидоров. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2000. – 260 с.
2. Сидоров, С. Г. Труд военнопленных в СССР. 1939–1956 гг. / С. Г. Сидоров. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2001. – 508 с.
3. Сидоров, С. Г. Волгоградскому государственному университету – 25 лет, 1980–2005 / С. Г. Сидоров. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2005. – 399 с.

4. Сидоров, С. Г. СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны. 1939–1945 : курс лекций / С. Г. Сидоров. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2008. – 368 с.

#### REFERENCES

1. Sidorov S.G. *Volgogradskij gosudarstvennyj universitet: Ljudi. Sobytiya. Fakty. 1980–1999* [Volgograd State University: People. Events. Evidence. 1980–1999]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2000. 260 p.
2. Sidorov S.G. *Trud voennoplennyh v SSSR. 1939–1956 gg.* [Labor of Prisoners of War in the USSR, 1939–1956]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2001. 508 p.
3. Sidorov S.G. *Volgogradskomu gosudarstvennomu universitetu – 25 let, 1980–2005* [Volgograd State University – 25 Years Old, 1980–2005]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2005. 399 p.
4. Sidorov S.G. *SSSR nakanune i v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. 1939–1945: kurs lekcij* [The USSR on the Eve and During the Great Patriotic War. 1939–1945: Course of Lectures]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2008. 368 p.

#### Information About the Author

**Oleg V. Kuznetsov**, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Head of the Department of Russian and World History, Archaeology, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, oleg.kuznetsov@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2075-6003>

#### Информация об авторе

**Олег Викторович Кузнецов**, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой отечественной и всеобщей истории, археологии, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, oleg.kuznetsov@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2075-6003>